

**Темы и содержание тематических мероприятий выставки «По зову сердца» в Музее Победы
в рамках программы «Школьный Музей Победы» с 26 ноября по 12 декабря 2025 года**

ДАТА И ВРЕМЯ	ТЕМА УРОКА В МУЗЕЕ	СОДЕРЖАНИЕ
26.11.2025 Среда 13:30 Мероприятие пройдет на площадке ГБОУ «Школа № 1501» по адресу: 3-й Самотечный пер., д. 14, стр. 1	Межрегиональная школьная конференция «Современный профиль школьного музея»	<p>В рамках конференции для школьников из региона будет проведена экскурсия по музеям московской школы «Боевой слава радиосторонин» и истории школы.</p> <p>Второй частью конференции станет общение школьников Москвы, Калуги и Чувашской Республики.</p> <p>Школьники расскажут о деятельности своих школьных музеев, представят свои проекты, расскажут, как можно совершенствовать работу школьных музеев.</p>
27.11.2025 Четверг 10:50-11:00 11:50-12:00 11:00-12:00 12:00-13:00 Южный выставочный павильон (Музей Победы)	Экскурсия по экспозиции «По зову сердца» Музейное занятие «Анализируем документы Великой Отечественной войны»	<p>В рамках занятия школьники будут работать с мемуарами участников Сталинградской битвы по книге А.И. Еременко «Сталинград» серия «Военные мемуары»; битвы за Москву «На полях Подмосковья» Д.Д. Лелюшенко; битвы за Берлин А. Сульдина «Битва за Берлин. Полная хроника-23 дня и ночи». Детям будет необходимо проанализировать документы, ответить на вопросы и сопоставить документы с материалами, данными на уроках истории.</p>

<p>28.11.2025 Пятница Южный выставочный павильон (Музей Победы) 11:00-12:00</p>	<p>Экскурсия по экспозиции «По зову сердца»; Квест «Дорога памяти» (для детей с нарушениями слуха)</p>	<p>В рамках экспозиции школьных музеев «По зову сердца» в Музее Победы пройдет квест для учащихся московской школы 1501. Учащиеся с нарушением слуха будут выполнять задания квеста «Дорога памяти» по локациям:</p> <ul style="list-style-type: none"> - «Военные профессии» - здесь участники узнают информацию о профессиях, далее подберут к каждой профессии нужные предметы. - «Семафорная азбука» - участники узнают что из себя представляет семафорная азбука и пытаются прочитать информацию с ее помощью. - «Кроссворд» - дети ответят на вопросы по теме Великой Отечественной войны. - «Телефонный шифр» - участники узнают информацию о шифре, далее попытаются расшифровать слова. - «Пазл» - участники соберут тематические головоломки - «Памятники» - дети подберут к памятникам, которые собрали на предыдущей точке, правильные названия. <p>По окончании квеста победители получат памятные призы</p>
<p>12:30-14:00</p>	<p>Викторина «1418 дней»</p>	<p>Участникам викторины будут предложены вопросы, связанные как с историческим ходом Великой Отечественной войны, так и с военными наградами, знаками отличия, использующимися в военное время, а также с песнями, ставшими особенно востребованными в тяжёлый период Отечественной войны. Особое внимание будет уделено разделам, связанным с блокадой Ленинграда, пионерами-героями и памятниками Победы.</p>
<p>02.12.2025 Вторник 13:30 –14:30 Северный выставочный павильон (Музей Победы)</p>	<p>Исторический квест «Отступать некуда, позади Москва»</p>	<p>В рамках экспозиции школьных музеев «По зову сердца» для учащихся московской школы пройдет исторический квест.</p> <p>Каждая команда учащихся будет представлять вид войск, задействованных в Великой Отечественной войне. Задача каждой команды осуществить поисковую работу по локации музея, а также самостоятельное изучение материалов для выполнения боевого задания: презентовать вид войск, изобразить отличительный знак, выявить основные фамилии полководцев/героев и краткую биографию, важные даты или участие в битвах.</p> <p>По готовности команды защищают свои войска (презентуют перед другими командами). Самая быстрая и четкая в докладе команда будет поощрена.</p>

14:30-15:30 Северный выставочный павильон (Музей Победы)	Мастер-класс «Шифр в кармане»	<p>В рамках мероприятия школьники познакомятся с историей шифровального дела (наука криптографии) от истоков до современности. Узнают основные даты и имена создателей, способы в разных странах, а также применение шифрования. Кто придумал Азбуку Морзе и почему она актуальна до сих пор?</p> <p>Дети познакомятся с 3 самыми распространенными видами шифров. В качестве тренировочного задания - дешифровка по ключам.</p> <p>Далее в командах ребята зашифруют и дешифруют телеграммы военных лет на русском и на немецком языке. В заключение попробуют придумать свой ключ шифрования.</p>
03.12.2025 Среда Северный выставочный павильон	Музейное занятие «Четвероногие герои Великой Отечественной войны»	<p>В годы Великой Отечественной войны вместе с людьми на фронте сражались и четвероногие бойцы. Пожалуй, о собаках-героях знают многие. А вот чем были полезны лошади, кошки и даже голуби? Ответ на этот вопрос будут искать учащиеся начальных классов московской школы. В рамках музеиного занятия дети узнают:</p> <ul style="list-style-type: none"> • О профессиях собак во время войны. • О «Хвостатом батальоне» в блокадном Ленинграде. • О «Лошадях - животных тружениках на дорогах войны». • О крылатых солдатах-голубях. «Голубеграммы». <p>По окончании занятия ребята пройдут квиз по полученным знаниям.</p>
11:00 –12:30 12:30-13:30	Тематический лекторий «Лирика поэтов-фронтовиков»	<p>На занятии учащиеся познакомятся с судьбами и творчеством поэтов-фронтовиков: Константина Симонова, Давида Самойлова (выпускника школы 1501, бывшей школы 204 им. Горького). Ученики проанализируют стихотворения Константина Симонова «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины...» и Давида Самойлова «Сороковые».</p> <p>Второй частью занятия станет конкурс чтецов «Память сердца», где будут отмечены лучшие ученики, прочитавшие стихотворение.</p>

04.12.2025 Четверг Северный выставочный павильон 11:00-12:00	Тематическое занятие с элементами мастер-класса «Битва за Москву»	В канун Дня начала контрнаступления советских войск под Москвой учащиеся начальных классов московской школы 1501 поближе познакомятся с темой Битвы за Москву. Участники мероприятия узнают об исторических местах Тверского района города Москвы в годы Великой Отечественной войны. На завершающем этапе пройдет мастер-класс по изготовлению боевого листка.
12:30-13:30	Квест «Москва – город Победы»	В рамках цикла мероприятий, посвященных Дню начала контрнаступления советских войск под Москвой, для московских школьников пройдет тематический квест. Участники квеста ответят на вопросы, посвященные истории столицы нашей Родины. Игроки должны будут проявить смекалку и творческий подход, чтобы получить звание знатоков столицы. Самые активные — получат призы. Вопросы квеста будут посвящены истории города Москвы в период Великой Отечественной войны, о подвигах простых людей, жителей города, тружениках тыла.

05.12.2025 Пятница	Зал «Школьный Музей Победы» 13:30-14:30	Обзорная экскурсия по экспозиции «По зову сердца»; Тематическая встреча «Они отстояли Москву»	В День начала контрнаступления советских войск под Москвой учащиеся московской школы встретятся с ветераном Великой Отечественной войны Э.В. Смураго. Он расскажет пятиклассникам о драматичных периодах Великой Отечественной войны – Битве за Москву и о начале блокады Ленинграда. Общение с человеком, чье детство выпало на военные годы, даст возможность сегодняшним подросткам оценить мужество и стойкость советского человека, проявившиеся в моменты страшной угрозы для Родины.
14:30-15:30	Музейное занятие «О чём расскажет справка о мобилизации» (к началу контрнаступления Красной Армии в Битве за Москву)		Музейное занятие связано с экспонатом Музея истории школы – справкой о мобилизации, выданной Маркову В.И. в октябре 1941 года. Володя Марков подал заявление в Коминтерновский военкомат, будучи непризывного возраста. История страны, запечатленная в историческом документе, и история девятиклассника, выбравшего путь службы Отечеству, - в центре внимания на занятии.
09.12.2025 Вторник	Зал «Школьный Музей Победы» 13:30-14:30	Обзорная экскурсия по экспозиции «По зову сердца»; Мастер-класс от активистов Исторического музея МБОУ СОШ № 13 г. Калуги «Конверт для письма герою»	В рамках экспозиции школьных музеев «По зову сердца» в Музее Победы активисты Исторического музея МБОУ СОШ № 13 г. Калуги проведут мастер-класс для учащихся московской школы. Вместе с ребятами они изготовят и раскрасят конверты для писем бойцам специальной военной операции, а также напишут письма на специально заготовленных бланках.
14:30-15:30	Тематическое занятие «Живая память» от активистов Исторического музея МБОУ СОШ № 13 г. Калуги		В рамках экспозиции школьных музеев «По зову сердца» в Музее Победы активисты Исторического музея МБОУ СОШ № 13 г. Калуги проведут для учащихся московской школы тематическое занятие по теме Великой Отечественной войны и сохранения исторической памяти. Школьникам расскажут какие существуют методы сохранения исторической памяти (создание аудиогидов, работа с архивами, шефство над братскими захоронениями). Поговорят дети и на тему, почему всё же важно сохранять историческую память.

10.12.2025 Среда		
Зал «Школьный Музей Победы»	Обзорная экскурсия по экспозиции «По зову сердца»; Тематическое занятие «Живая память» от активистов Исторического музея МБОУ СОШ № 13 г. Калуги	В рамках экспозиции школьных музеев «По зову сердца» в Музее Победы активисты Исторического музея МБОУ СОШ № 13 г. Калуги проведут для учащихся московской школы тематическое занятие по теме Великой Отечественной войны и сохранения исторической памяти. Школьникам расскажут какие существуют методы сохранения исторической памяти (создание аудиогидов, работа с архивами, шефство над братскими захоронениями). Поговорят дети и на тему, почему всё же важно сохранять историческую память.
11:00-12:30		
12:30-14:00	Тематический лекторий и викторина «Памяти Героев. Победа и спорт»	В годы Великой Отечественной войны на защиту страны вставали все, в том числе и профессиональные спортсмены. Кто-то уходил на фронт в составе бригады ОМСБОН, кто-то шел по призыву, а кто-то и по зову сердца. На мероприятии школьники узнают как футболисты в годы Великой Отечественной войны не только продолжали спортивную карьеру, но и активно участвовали в обороне страны. Что такое «матч смерти» и «матч возрождения», почему их так называли, когда и где они прошли? Об этом школьникам будет рассказано в рамках тематического лектория. Завершится мероприятие тематической викториной.

11.12.2025		
Четверг	Обзорная экскурсия по экспозиции «По зову сердца»;	В годы Великой Отечественной войны наравне со взрослыми с врагом сражались и дети-пионеры. При защите Брестской крепости отличился 14-летний Петр Клыпа. Очень скоро с ним в ряд встали пионеры, которые сражались в партизанских отрядах и в воинских частях. Во время занятия дети узнают как пионеры выполняли задачи разведчиков и диверсантов, были связными для подпольщиков. Из юных партизан особо известны Марат Казей, Володя Дубинин, Лёня Голиков и Валя Котик. За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями.
Зал «Школьный Музей Победы»	Музейное занятие «Пионерский галстук»	
11:30-12:30		
12:30-13:00	Обзорная экскурсия по экспозиции «По зову сердца»;	Занятие будет посвящено чувашским символам, используемым при изготовлении талисманов-оберегов для участников специальной военной операции. Школьники познакомятся с чувашскими оберегами, их духовным значением и названиями символов на чувашском языке.
13:00-14:30	Музейное занятие с элементами-мастер-класса «Талисман защиты: от сердца к сердцу» от активистов историко-биографического музея «Сыны Отечества» (г. Канаш Чувашской Республики)	В завершение встречи школьники сами попробуют изготовить талисманы-обереги, которые в дальнейшем будут направлены в зону специальной военной операции.
12.12.2025		
Пятница	Обзорная экскурсия по экспозиции «По зову сердца»;	В рамках музейного занятия активисты школьного музея познакомят учащихся московской школы с историей создания шевронов, их предназначения в годы Великой Отечественной войны, а также

Зал «Школьный Музей Победы»	Тематическое музейное занятие «История использования шевронов в годы Великой Отечественной войны и в наши дни»	расскажут какие изменения претерпели шевроны, как они выглядят сейчас и каково их предназначение.
11:30-13:00		
13:00-15:00	Закрытие экспозиции «По зову сердца»	На мероприятии будут подведены итоги работы экспозиции «По зову сердца». Школьники поделятся впечатлениями о проделанной работе. Самые активные участники получат благодарности от Музея Победы.